

# FOAIA POPORULUI

Apare în fiecare Duminică

Cea mai veche foaie națională politică-poporală înființată în anul 1892

Apare în fiecare Duminică

PREȚUL ABONAMENTULUI  
Pe o jumătate de an . . . . . Lei 60.—  
Pe un an . . . . . Lei 120.—  
Pentru America 3 dolari pe un an întreg  
Un număr costă 3 Lei

Redacția și Administrația:  
Sibiu, strada Mitropoliei (Măcelarilor) Nr. 12  
(lângă poșta)

Manuscrisele intrate nu se înapoiază

INSERATE  
se primesc la BIROUL ADMINISTRAȚIEI  
Sibiu, strada Mitropoliei (Măcelarilor) Nr. 12  
Prețul inseratelor:  
Un șir petit 6 Lei pentru fiecare publicare

## Congresele partidelor Național și Țărănesc au hotărît unirea, Duminică 10 Octombrie 1926.

Insuflețire și entuziasm în ambele congrese. — Au luat parte sute de delegați din toată țara. — Totul a decurs în absolută liniște și bună înțelegere.

De atâția ani de zile se discută unirea celor două partide: Național și Țărănesc. Până acum nu s'a putut înfăptui. Se puneau piedeci din diferite părți. Erau și nenumărate intrigi, din partea celorce își vedeau pieirea. Și toate aceste stări sunt până la un loc de înțeles: nimenea nu dă puterea din mână de bunăvoie.

Dar, cu toate intrigile unora și cărcotele altora, Duminică 10 Octombrie 1926, congresele celor două partide întrunite la București, au hotărît unirea într'un singur partid, sub numele de **Partidul Național-Țărănesc**. Aceasta e acum fapt împlinit. Și orice intrigi s'ar mai țese, de acum încolo, ele nu vor mai putea strică, ceace s'a înfăptuit Duminică trecută. Căci totul s'a făcut cu bucurie, cu însuflețire, cu iubire de neam și țară, cu dor de înaintare și o mai bună fericire a vieții poporului românesc.

Fraților! Partidul Național-Țărănesc reprezintă azi masele poporului din întreg cuprinsul Țării Românești. *E cel mai mare partid*, ce-l are azi această țară. Nu e însă, azi, *cel mai tare*, ce privește stăpânirea averii țării. Bogățiile țării sunt de prezent în mâinile Partidului Liberal, care e stăpân pe bănci, industrie și comerț.

Nu trebuie însă să uităm, că mai înainte, în România mică, cel mai puternic partid era cel *conservator*, adică al moșierilor. Și s'a dus acest partid, ca și când n'ar fi fost nici odată, fiindcă nu a ținut seama de desvoltarea lucrurilor în țară.

Așa vor păți și alte partide de azi, cari crută pe ceice jefuesc țara, pe ceice pe căi nedrepte se îmbogățesc de azi pe mâine, pe ceice nu respectă legea, pe ceice nu vreau să muncească și fac diferite rele.

Partidul Național-Țărănesc, în congresele de Duminică a votat un *nou statut de organizare* și un *nou program*. Acest statut și acest program corespund cerințelor noului partid, care reprezintă populația țării producătoare și muncitoare. Programul Partidului Național-Țărănesc e modern și occidental (ca în statele culte). Cu acest program ne putem arăta străinătății în toată liniștea. (Atât statutul cât și programul le vom publica, când vom avea loc în foaie).

Iar în ce privește *conducerea Partidului Național-Țărănesc*, ea a fost încredințată celui mai vrednic fiu de Român, mai desinteresat, mai cumpătat, mai cu iubire de neam

și țară, care este dl *Iuliu Maniu*, celce de zeci de ani suferă și luptă pentru înaintarea poporului românesc.

Trebuind a se contopi atâtea comitete și funcțiuni de conducere, e de înțeles, că s'au ivit și unele mici frecări în legătură cu fuziunea de Duminică. Intre altele regretăm retragerea dlui profesor Iorga din mijlocul nostru. D-șă, deși mai înainte s'a declarat *pentru fuziunea cu Țărăniștii*, în momentul din urmă a luat o ținută contrară...

Alături de dl Iorga mai sunt câțiva prieteni de aproape ai d-sale, — foști membri ai partidului naționalist-democrat, cum și alți câțiva nemulțumiți din vechiul regat, — cari acum vreau să zică, că ei sunt și rămân Partidul Național. A mai stărui cu lămuriri asupra acestui moment, ținem de superflu. Noi Ardelenii știm unde își are obârșia Partidul Național, cum a fost înființat, cine l'a condus și cum s'a desvoltat.

Cele două congrese de Duminică au decurs într'o mare liniște cetățenească, fără gălăgie pe străzi, dar cu însuflețire și conștiință de sine în discuțiile purtate în sălile de întrunire. La congresul Partidului Național au luat parte cam 500 *delegați*, ordinari și supleanți, trimiși din toate județele țării, *cu procuri* în toată regula. La țărăniști a fost la fel. Fără delegație nimenea nu a putut intra în sala congresului. (Județul Sibiu a fost reprezentat prin d-nii: general Boeriu, Nicolae Bratu, Dr. Ioan Mușlu, Dr. Cor. Stefan, Dr. I. Stolchiță, Dr. P. Simoneti, Dr. I. Popa).  
Discuțiile în congres au fost cu demnitate. Cei din fruntea conducerii noului Partid Național-Țărănesc au făcut declarații solemne. Ca oameni de cinste și buni români, trebuie să le credem pe cuvânt, așteptând roadele mult dorite.

### Vorbirea dlui Iuliu Maniu

Dl *Iuliu Maniu* (e primit cu ovații nesfârșite și strigăte: Trăiască președintele partidului) a spus între altele:

Partidele politice au chemarea ca să răspândească și să înfăptuiască ideile în jurul cărora s'au grupat și să ia în mâna lor conducerea activă a vieții de stat. Adăugând la aceasta, că partidele politice sunt și oglinda stării culturale a poporului și a frământărilor lor, totdeauna reoglindesc însăși viața publică și politică a statului. De aceea frământările

partidelor politice după înfăptuirea unității naționale, reoglindesc întreaga viață de stat a României întregite.

Imprejurările extrem de grele, în care s'a înfăptuit unirea tuturor Românilor, au mai fost îngreunate și prin faptul, că oligarhia de tot soiul care conducea viața de stat și care deținea toată puterea publică în România mică, nici nu voia să se lase de această putere, nici nu voia să se schimbe amăsurat duhului noilor vremuri. Pierzându-și de altă parte cu totul legătura cu masele populare, trezite la conștiință după războiu, au făcut toate sforțările ca să păstreze în mâinile sale conducerea vieții de stat refugiindu-se la mijloace de teroare, ori chiar al crimei.

Masele populare râvnitoare spre un regim democratic erau însă prea slabe și prea puțin organizate ca să poată face front acestui asalt reacționar a cărui înlăturare însă eră și este o supremă necesitate națională și de stat. O națiune și în ea principii întregi nu pot fi guvernate prin autoritatea baionetelor (aplauze furtunoase).

Lipsind învoiala comună privitor la întocmirile interne, puterea de rezistență a țării în fața pericolelor ce ne pot amenința poate fi îndoelnică.

De aceea, P. N. R. de peste Carpați s'a alăturat fără șovăire și din primul moment curentelor democratice și și-a găsit așezarea sa politică în mijlocul maselor populare din vechiul regat, Basarabia și Bucovina (aplauze).

A intrat fără amânare în federația națională și a prezidat prin dl Alex. Vaida-Voevod guvernul blocului, primul și până azi ultimul guvern parlamentar și care a înfăptuit în cele 3 luni de guvernare lucruri, cari vor rămâne nepieritoare în anele politicei țării românești (aplauze entuziaste). Fiind înlăturat dela putere prin intrigile aceleiași oligarhii, P. N. R. a trebuit să-și desvolte activitatea în două direcții:

De a face propagandă pe întreg cuprinsul țării pentru ideile sale și în acest scop din partid regional, ce eră, s'a prefăcut în partid al întregii țări, întinzându-și organizațiile în toate părțile țării; iar de altă parte de a intra în legături strânse cu alte partide democratice din țară, în scopul de a face democrația română destul de tare pentru a se împotrivi atacurilor reacționare.

În acest mers de idei a făcut mai întâi fuziunea cu partidul democrat din vechiul regat condus odinioară de marii patrioți Tache









